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KÜSZÖBÖN AZ ANGLIA ELLENI TÁMADÁS
Sorozatos olasz győzelmek a Földközi Tengeren ős a gyarma­

tokon. — Japán közeledik a Tengelyhez 
Délkelet-Európában elkerülhetetlenek bizonyos területi változások

A nagy fegyveres mérkőzésnek és 
a vele kapcsolatos diplomáciai tevé­
kenységnek négy fő eredménye to­
lult előtérbe az elmúlt hét végével. 
Az első az Anglia ellen meginduló 
német támadás, amely az újabb had­
műveleteket megelőző feszültséget és 
izgalmas várakozást váltotta ki *a  
világ közvéleményében. Hogy mikor 
és hogyan indul meg ez a támadás, 
senki biztosan nem tudhatja. Csak 
egy Dizonyos, hogy a németek a 
szigetországot, az olaszok az afrikai 
angol birtokokat támadják meg. A 
hatalmas olasz földközi-tengeri ered­
mények már is igazolják ezt a fel­
tevést. A sorozatos kudarcok, ame­
lyek ezen a tengeren az angol flot­
tát. érték, egyre inkább nyilvánvaló­
vá teszik az angol tengeri haderő 
sebezhetőségét.

Ezen események mellett hatalmas 
kihatású változások állapíthatók meg 
Japán politikájában is, ahol a kato­
nai párt nyomására erős átalakulás 
készül a tengelyhatalmakkal rokon­
szenvező uj kormány megalakulásá­
val. Anglia és Japán között meg­
egyezés jött létre a Kina számára 
folyó fegyverszállítás megszilárdítá­
sára. Japán máris kíméletlenül bánik 
el az angol hadihajókkal s nem csi­
nál titkot abból, hogy Távol-Keleten 
újabb területekre tart igényt.

Nem kevésbé fontos esemény a 
délkeleteurópai kérdés rende­

zése sem.
Csáky István gróf magyar külügymi­
niszter világosan körvonalazta a ma­
gyar nemzet felfogását e kérdőben 
— ahogyan lapunk más helyén meg 
is írjuk.

Az európai háborút nemcsak d 
nyugati nagyhatalmak veszítették el, 

előőrsüknek is vissza kell vo­
nulnia Erdélyből a saját hatá­

rai közé . . •
Az elmúlt hét eseményeinek sor­

rendje a következő?
Julius 11. Az olasz flotta földközi­

tengeri hatalmas arányú győzelmé­
nek során bcmbatalAlatok érték a 
Hood angol csatahajót és az A»« 
Royal angol repülogép-anyahajót. 
Berlinből jelentik, hogy

hetenkinf százezer tonna ellen 
séges kereskedelmi hajóiért 

süllyesztenek el a németek.

A Berlinből hazatérő Teleki, Pált és 
Csáky Istvánt nagy lelkesedéssel fo­
gadja a magyar nemzet.

Julius 12. Pétain tábornagy, az uj 
francia államfő, átvette elődje hatás­
körét. Az oroszok cáfolják, hogy ulti­
mátumot intéztek Törökországhoz. A 
német légi és tengeri flotta jelentése 
szerint a háború kezdete óta 1.3 mil­
lió tonna ellenséges hajóteret süllyesz­
tettek el. Az angol hajóhadat Málta 
közelében ismét megtámadták az 
olasz bombavetők. A müncheni talál­
kozónak óriási visszhang ja- van a vi­
lágsajtóban.

Német és olasz lapok írják, hogy 
a tengelyhatalmak Magyaror­
szágot délkcleteurópai politiká­
juk alaptényezőjének tekintik.

Julius 13—14. Olasz jelentés hang­
súlyozza, hogy az Anglia elleni német

A felsőház elfogadta a családvédelmi javaslatot
A felsőház julius 13-án kezdte el 

az Országos Nép- és Családvédelmi 
Alap-ról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását.

A javaslatot Pap Kálmán előadó 
ismertette. A hozzászólók sorában 
Balogh Jenő rámutatott arra, hogy a

,,A leghelyesebb szociálpolitika 
a jó gazdaságpolitika"

Schandl Károly dr. titkos tanácsos, 
a Faluszövetség társelnöke megemlé­
kezett a magyar szociálpolitika nagy 
úttörőiről, Széchenyi Istvánról és 
Károlyi Sándor grófról, valamint 
Darányi Ignácról, aki Károlyi agrár­
mozgalmát valósította meg a magyar 
falvakban. A belügyminiszterben ma 
olyan közéleti férfiút- lát, aki nem 
nagyhangú frázisokkal, hanem tettek­
kel iparkodik megvalósítani program­
ját.

Visszatekintett ezután a szociálpo­
litika legutóbbi fejlődésére, majd le­
szegezte, hogy

a leghelyesebb és legsikeresebh 
szociálnolitika a jó gazdaságpo­

litika.
Természetesen amellett szociálpo­

litikára is szükség van, de szociálpo­
litikát. rendes, jó gazdaságpolitika 
nélkül csinálni nem lehet.

Minden erővel elő kell mozdi

támadás küszöbön áll. A német had­
erő sikeres hadműveleteket végez a 
nyílt tengeren. Pétain tábornagy ki­
nevezte az uj francia kormányt. Az 
angol király és Churchill miniszterel­
nök életveszélyes helyzetbe kerültek 
a német bombatámadások során. Ve­
zető olasz lapok Írják, hogy

Magyarországnak igazságot kell 
szolgáltatni az európai ujjáren- 

dezésben.
Julius 15. Az Anglia elleni táma­

dásokat szünet nélkül folytatja a né­
met légi haderő. Az angol védőőrség 
kivonult a keniai Moyale határváros­
ból. A német és olasz sajtó kimerí­
tően foglalkozik az uj Európa meg­
szervezésének kérdésével. Berlin és 
Bóma szerint a tengelyhatalmaknak 
gondjuk lesz arra, hogy az uj béke 
igazságos legyen.

törvény végrehajtásának elsősorban 
a- parasztság látja majd hasznát; 
Kállai/ Miklós külföldi szociálpoliti­
kai eredmények ismertetése kapcsán 
mutatta ki a tárgyalt javaslat, elő­
nyeit; Heckenberger Konrád a szo­
ciális kiképzés fontosságáról beszélt.

tani a családi tőkék képződését, 
mert ez az a rendszer, amelyen 
nyugodtan építhetünk fel egy 

országot.
Nagy elismeréssel szólt a szatmár- 

megyei szociális munkáról és Strei- 
cher Andor alispánról. Figyelmébe 
ajánlja a belügyminiszternek, hogy 
vegye igénybe általában a társadalmi 
szerveket, ne államosítsuk teljesen a 
szociálpolitikát, mert azzal együttjár 
a bürokrácia tultengése. Kérte, hogy 
a tejakcióból se csináljanak tisztán 
állami akciót.

Rámutatott ezután arra, hogy
ez a javaslat tovább fogja fej­
leszteni a falu szociálpolitiká­
ját, ehhez a munkához fel­
ajánlja a miniszternek a falusi 

hitelszövetkezetek működését.
Egyben visszautasítja azt az állítást., 
hogy a vármegyei és községi tisztvi­
selői karnak nincsen elég szociális ér-

Julius 16. Berlinből jelentik, hogy 
a spanyol határtól Észak-Norvégiáig 
felkészült a német hadsereg az Ang­
lia elleni támadásra. Hírek röppen­
nek föl olasz-orosz tárgyalások meg­
indulásáról és Ciano olasz külügymi­
niszter újabb berlini útjáról. Rómá­
ban nagy fontosságot tulajdoníta­
nak a keletafrikaí győzelmeknek. A 
japán politikában győzött a hadsereg 
pártja, Japánban uj kormány alakul. 
Csáky István külügyminiszter a kül­
ügyi bizottságban tartott beszámoló­
jában hangsúlyozta a délkeleteurópai 
béke feltétlen szükségességét, ami­
nek előfeltétele az igazságos és ál­
landó béke alapjainak megteremtése.

Julius 17. Londonban növekszik a 
nyugtalanság a bármelyik nap bekö­
vetkezhető német, támadás miatt. An­
gol-japán megegyezés jött létre a kí­
nai fegyverszállitási tilalom ügyében. 
A Gibraltár elleni légitámadásnál 
újabb találatok érték a Hood, brit 
csatahajót és az Ark Royal repülogép- 
anyahajót. Olasz repülők sikeresen 
bombázták Máltát és Alexandriát. A 
német sajtó szerint

„Délkelet-Európában bizonyos 
területi változások elkerülhe­

tetlenek ..

zéke. Meg van győződve arról, hogy 
a közjóléti osztály, összefogva a vár­
megyei tisztikarral és a községi veze­
tőséggel, bürokrácia mentes, olcsó szo­
ciálpolitikát fog végezni.

A magyar szociálpolitika tartsa 
meg ősi hagyományait.

Keresztény szellemben, a krisz­
tusi gondolat alapján közeledjék 

a falu népéhez,
ne önzésből, ne pártpolitikai célból, 
hanem önzetlenül a kisemberekért és 
legyen ebben a szociálpolitikában szo­
lidaritás, amely azt a kisembert ön­
magáért karolja fel. Ha ezzel a ke­
resztény szellemmel itatjuk át a szo­
ciálpolitikát, akkor ez a javaslat való­
ban nagy lépést jelent a magyar fel­
támadás felé. (Éljenzés és taps.)

A julius 14-iki ülésen Jókai ihász 
Miklós kifejtette, hogy a javaslat 
legfőbb érdeme, hogy elsősorban a 
mezőgazdasági lakosság helyzetén kí­
ván segíteni és iparkodik kiegyenlí­
teni az ipari és mezőgazdasági lakos­
ság szociális ellátottsága közti kü- W
lönhséget. Hoepfner Guidó rámuta­
tott arra, hogy a javaslat a jótékony­
sági akciók helyett, az intézményes 
gondoskodás elvét valósítja meg. Jó­
zan Miklós, Andrássy Mihály gróf és 
Meskó Zoltán nagy tetszéssel foga­
dott felszólalása után vitéz Keresztes- 
Fischer Ferenc belügyminiszter 
emelkedett szólásra.
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KERESZTES FISCHER FERENC:
„4 magyar szociálpolitikában is le kell 

vonni az uj kor követelményeinek 
tanulságait"

A társadalmat be kell kapcsolni 
a szociális munkába,

Ferenc

belügy-

célja ennek a rétegnek feleme­
lése.

Ezt a munkát csak egyénileg lehet el­
végezni, nem lehet a feladatokat egy­
két év alatt megoldani. Csöndes 
kát akar végezni ezen a téren, 
az a meggyőződése, hogy ezt a 
kát lármával csinálni nem
mert a lárma csak demagógiára ve­
zet. A javaslat általános célja a nép­
szaporodás előmozdítása. Itt sem le­
het sematikusan eljárni, ezt a felada­
tot csak fokozatos munkával lehet 
megoldani.

mun- 
mert 
mun- 
lehet,

itt elsősorban a papság és'a falusi in­
telligencia jön tekintetbe. A főiskolá­
kon fokozottabb mértékben kell taní­
tani a szociálpolitikát. Uj ember­
típust kell teremteni és ehhez az 
szükséges, hogy a köz iránt teljes ál­
dozatkészség és kötelesség tudata le­
gyen úrrá az egész magyar társadal­
mon. Bízik abban, hogy lassú, céltu­
datos munkával meg lehet vaiósitani 
a javaslat célkitűzéseit. (Lelkes taps 
és éljenzés.)

A felsöház ezután a javaslatot ál­
talánosságba" és részleteiben is elfo­
gadta.

Ezzel a nagyfontosságu üléssel 
megkezdődött a felsőház nyári szü­
nete.

söház bizottságát, mint a délelőtti 
ülésen. A tájékoztatásért Prónay 
Gyöi'jy báró mondott köszönetét a 
külügyminiszternek. A bizottság ülé­
se Teleki Pál gróf miniszterelnök rö­
vid felszólalásával ért véget.

POLITIKA
KÉPVISELŐHÁZ

megfele- 
tegyük,
ugyanolyan 

nagy

Vitéz Keresztes-Fischer 
belügyminiszter válaszolt az elhang­
zott felszólalásokra.

Keresztes-Fischer Ferenc 
miniszter beszéde elején köszönetét
mondott a törvényhozásnak és a nem­
zetnek, hogy ilyen lényeges anyagi 
c-zközöket bocsát a minisztérium 
rendelkezésére a magyar szociálpoli­
tika céljaira. .4 legutóbbi hónapok 
európai eseményei minden gondol­
kozó embert arra késztetnek, hogy

a magyar élet módszereit és 
eszközeit magyar módon a ma­
gyar élet fejlődésének 

lően revízió tárgyává
mert ha ezt nem tesszük,
sorsra jutunk, mint azok a 
nemzetek, amelyek évszázadokon át 
vezetői voltak Európa szellemi életé­
nek, de nem ismerték fel a kor sza­
vát.

Nálunk a szociálpolitika terén 
is le kell vonni ennek a felisme­

résnek következményeit.
Magyarországon eddig is volt szociál­
politika, de kétségtelen, hogy sok vo­
natkozásban helytelen alapelvekből 
indult ki, ennélfogva helytelen ered­
ményekhez vezetett. A munkanélküli 
segélyezés, a karitatív szociálpolitika 
rendszere inkább demoraüzálólag ha­
tott, mint felemelőleg. Olyan szociál­
politikát kell tehát folytatni, amely 
ezeket a hiányokat kiküszöböli s en­
nek alapgondolata csak az lehet, hogy

a segitésre, a felemelésre csak 
az érdemes, akiben megvan a 
készség arra, hogy a társada­
lom hasznos tagjává váljék. A 
közösségnek csak az a tagja ér­
tékes, amelyik a maga munkájá­
val a közösséget 

tudja.

München után

A k.'j.viselöház julius 12-én rövid 
ülést tartott, amelyen több elnöki be­
jelentés hangzott el; ezek sorában kö­
zölte Tasnódy-Nágy András elnök, 
hogy az állandó összeférhetetlenségi 
bizottság befejezte az eljárást a Hu- 
bay Kálmán és Vágó Pál ellen Teleki 
Pál gróf miniszterelnök által tett 
összeférhetetlenségi bejelentés ügyé­
ben. Javaslatára a Ház úgy határo­
zott, hogy julius 22-iki ülésén sor­
solja ki a Hubay—Vágó-féle össze­
férhetetlenségi ügy itélőbizottsági 
tagjait.

szolgálni

Nem a magánérdek, nem 
érdeke a fontos, hanem, a
Meg kell szűnnie annak az állapot­
nak, hogy egymásra felülről lefelé 
nézzünk, hogy egymásra alulról föl­
felé nézzünk,

mindenkiben magunkkal egy­
forma testvért, a nemzeti
zösség egyforma tagját kell 

látni.

az egyesek 
köz érdeke.

kö-

Ezen az alapgondolaton épül fel a 
javaslat. De távol áll tőle az a törek­
vés, hogy a társadalmi hierarchiát 
megszüntesse, mert ez anarkiára ve­
zetne. A felsőbb társadalmi rétegek­
nek fel kell ismernie, nem elég ál­
dozni, jótékonykodni, hanem köteles­
ség beállni abba a munkába, amely a 
veszedelmes és egészségtelen társa­
dalmi egyenlőtlenségek kiegyenlíté­
sét célozza.

Nálunk a legelhanyagoltabb és 
legkiáltóbban igazságtalan hely­
zetben a mezőgazdasági prole­
tárrétegek vannak. A javaslat

Nem gazdaságos a sertés- 
| és baromfitenyésztés
1 a törvényesen védett

Rákoshegyi baktériumölő
ntlkül. Kapható és megrendelhető csak 
IFJ. AULITZKY OTTÓ 
Badapeat, VII. Dohány-ucca 84, fisz. 3/a 
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Tanulságos prospektus e lap 
olvasóinak ingyent

Röviden beszámoltunk róla, hogy 
Teleki Pál gróf miniszterelnököt és 
Csáky István gróf külügyminisztert 
nagy lelkesedéssel és örömmel fogadta 
Münchenből történt hazaérkezése al­
kalmából a magyar főváros, tolmá­
csolva ezzel az egész magyar társa­
dalom ragaszkodó szeretetét és hálá­
ját úgy a magyar államférfiak, mint 
a baráti államok, Németország és 
Olaszország vezérei iránt.

A miniszterelnök és a külügymi­
niszter hazaérkezése napján, julius 
11-én, délelőtt részletesen beszámolt 
a föméltóságu Kormányzó Urnák a 
müncheni tanácskozások eredményé­
ről.

Este a Magyar Élet Pártja párt- 
Vay

országos elnök, meleg 
Teleki 

grófot

vacsorát rendezett, amelyen
László báró,
szavakkal köszöntötte Teleki Pál 
grófot és Csáky István grófot a 
müncheni történelmi jelentőségű ta­
nácskozásokról történt hazaérkezésük 
alkalmából.

Teleki Pál gróf miniszterelnök az 
üdvözlésre adott válaszában köszöne­
a

lennünk a ba- 
barátságára 
két nemzet 
a fegyelem-

tét mondott az ünnepeltetésért, majd 
hangsúlyozta, hogy Hitler vezér és 
kancellár, valamint a Duce bizalmá­
nak oka, hagy a magyar politika 
egyenés, önérzetes és magyar. Ki kell 
tartani továbbra is emellett a poli­
tika mellett. Hangoztatta, hogy rész­
letekről beszélni természetesen nem 
lehet, a legfontosabb a könyörtelen 
fegyelem megvalósítása.

Méltóknak kell
ráti nagyhatalmak 
abban, amit ez a 
közösen gyakorol: 

ben.
Bejelentette ezután, hogy a. bevonul­
tak nagyrésze hazamehet aratni, az 
egyébként hozott rendszabályok töké­
letes fenntartása mellett.

A miniszterelnök a vacsora részt­
vevőinek lelkes éljenzése és tapsa kö­
zött ezután poharát Hitler vezér é3 
kancellárra és Mussolinire, a Dúcéra 
emelte. A párt tagjai helyükről fel­
állva, hosszasan ünnepelték Európa 
ujjárendezöit.

ülést tartott a 36-os bizottság;
A 36 tagú országos bizottság ju­

lius 12-én délelőtt ülést tartott a 
képvi.%előházban. A kormány részéről 
Reményi-Schneller Lajos pénzügymi­
niszter, Antal István és Törley Bá­
lint államtitkárok voltak jelen.

Juhász Andor korelnök nyitotta 
meg az ülést. A képviselő<ház részéről 
elnökké Ivády Bélát, helyettes elnökké 
Krúdy Ferencet, a Falu-Gazdaszö­
vetség ügyvezető alel nőkét, előadóvá 
Ronkay Ferencet, jegyzővé Petró 
Kálmánt, a felsöház részéről » nőkké 
Juhász Andort, helyetteselnökké 
Purgly Emilt, előadóvá Koós Zoltánt, 
jegyzővé Liptay Lászlót választották 

<-meg. A bizottság ezután több rende­
lettervezetet tárgyalt le és fogadott 
el.

Már derengeni látszik a jobb jövő...
A törvényhozás külügyi bizottságainak ülése

A képviselöház külügyi bizottsága 
julius 16-án délelőtt, vitéz Imrédy 
Béla elnöklésével ülést tartott, ame­
lyen Teleki Pál gróf miniszterelnök­
kel és Csáky István gróf külügymi­
niszterrel az élükön a kormány tag­
jai, Tasnádi-Nagy András házelnök, 
Szinyei-Merse Jenő és 
alelnökök, valamint 
jai jelentek meg

Imrédy Béla elnök 
után Csáky István 
niszter részletesen tájékoztatta a bi­
zottságot a müncheni tanácskozás 
előzményeiről, anyagáról és várható 
nemzetközi kihatásairól. Különös 
hangsúllyal mutatott rá a miniszter a 
délkeleteurópai béke megóvásának 
fontosságára, aminek azonban mel­
lőzhetetlen előfeltétele az igazságos 
béke alapjainak megteremtése.

— Barátaink — úgymond a mi­
niszter — mindkét tétéiben egyet­
értenek a magyar kormánnyal.

Tagadhatatlan, hogy eljutot­
tunk egy magaslatra, ahonnan 
már derengeni látszik a jobb 

jövő.

Tors Tibor 
a bizottság tag-

bevezető szavai 
gróf kül ügymi-

Kifejezést adott ezután Csáky Ist­
ván gróf miniszter annak a reményé­
nek, hogy' a magyar 
szándékait senki sem 
dolatlanul keresztezni,

ha azonban mégis 
nék ez, ezzel

kormány békés 
fogja meggon-

megtörtén- 
is szembenézünk.

Ezután részletesen beszámolt a mi­
niszter a magyar—-német, magyar— 
olasz, magyar—jugoszláv, magyar— 
orosz és a magyar—román viszony 
jelenlegi alakulásáról, majd rámu­
tatott arra, hogy az eddigi szívós és 
kemény küzdelem még korántsem ért 
véget,

számolnunk kell nehéz küzdel­
mek sorozatára, de — úgy­
mond — Magyarország el van 
szánva, hogy azokat minden té­
ren megvívja és pedig közös 
egyetértésben azokkal a hatal­
makkal, amelyek már annyi­
szor segítették a magyar ügyet 

eRy-egy mértföldkövel előre.
Ezzel kapcsolatosan a miniszter új­

ból hangsúlyozta a magyar nemzet 
háláját a tengelyhatalmakkal szem­
ben és köszönetét fejezte ki a jobb­
oldali sajtó ama részének, amely a 
legnehezebb időkben is kitartott a 
tengelyhatalmak és ezzel Magyar­
ország érdekei mellett.

Az általános helyeslést keltő kül­
ügyi beszámoló elhangzása után a 
külügyminiszter válaszolt a bizottság 
tagjai által hozzá intézett részletkér­
désekre, majd Teleki Pál gróf mi­
niszterelnök intézett néhány szót a 
bizottsághoz.

A felsöház külügyi bizottsága Ká- I 
nya Kálmán elnöklésével julius 16-án 
délután megtartott ülésén Csáky Ist­
ván gróf külügyminiszter nagy voná­
sokban ugyanúgy tájékoztatta a fel­

A MÉP
UJ FŐVÁROSI VEZETŐJE

A Magyar Élet Keresztény Köz­
ségi Pártjának elnöke, vitéz Csilléry 
András dr., egyetemi tanárrá történt 
kinevezése következtében lemondott 
elnöki tisztéről. A párt elnöki tisztét 
a miniszterelnök rendelkezése alap­
ján Karafiáth Jenő dr., Budapest fő­
polgármestere foglalta el. A párt ju­
lius 15-én délután megtartott, érte­
kezlete meleg ünneplésben részesí­
tette úgy a távozó, mint az nj elnö­
köt.

té
15
10

elítélt kémek
A honvédtörvényszék idegen államok 

javára elkövetett hűtlenség, illetve kém­
kedés büntette miatt Deák Ferencet 
évi fegyházra ; Szentlélek]/ Lászlót 
évi fegyházra ; Csillag (Slern) Pált
óvj és 6 havi fegyházra : Bojtos Józsefet. 
6 évi fegyházra; Ilorovitz Lajost S évi 
fegyházra ; Mátyás Lászlót 7 óvj fegy- 
házra ; Rothnann Antal román állampol­
gárt 6 évi fegyházra : Remény Nándor 
román állampolgárt 6 évi fegyházra : f.w- 
Mos Józsefet « évi fegyházra ; Rács 
Lászlót 5 év! fegyházra ; Bemard Jánost 
4 évi és 6 hónapi fegyházra ; ifj. Xémcth 
Sándor román állampolgárt 4 év! fegy- 
házra ; Kovács Ferencet 4 évi fegyházra ; 
Friedüindcr Sámuelt 4 évi fegyliázra; 
Pakurdr Andrást 8 óv! és 6 hónapi fegy. 
házra; Papp János román állampolgárt. 
3 évi fegyházra ; Egyed Gyulát 3 évi 
fegyházra : Dénárt Annát 3 évi fegy. 
■házra ítélte. Valamennyi elítéltet ezenkí­
vül 5—10 évre megfosztották hivatali és 
politikai jogaitól és kitiltották az egész 
ország, vagy annak bizonyos területéről. 
Az Ítéletek jogerősek.

Arany-ezüst beváltás I
a legmagasabb napi áron :
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Bpeaf, II. Olasz fasor 35.(saját ház)
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„ilz agrár Magyarországon szükség van a mezőgazdasági 
árdehhápvisElet nyugodt munkájára**

A felsőház julius 12-iki ülésén, 
napirend előtt Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf interpellációt intézett Te­
leki Mihály gróf földmivelésügyi mi­
niszterhez a mezőgazdasági érdekkép­
viseletről szóló törvény végrehajtása 
tárgyában és választ kért arra, fon­
tosnak tartja-e a kamarai intéz­
ményt-

Teleki Mihály gróf földmivelésügyi 
miniszter válaszában megállapította, 
hogy ° legutóbbi közgyül-és ellen be­
nyújtott panaszok egy részét alapos­
nak találta, és ezeked a határozatokat 
kénytelen volt megsemmisíteni. Hang­
súlyozta, hogy

az érdekképviseletekre a mai 
időkben nagyobb szükség van, 
mint bármikor és a Mezőgazda­
sági Kamara hivatását abban

A bevonultak elleni végrehajtási eljárás
szabályozása

A hivatalos lap julius 13-iki száma 
közölte a kormánynak a bevonult sze­
mélyek magánjogi kötelezettségei 
tárgyában kibocsátott 7110/1938. M. 
E. számú rendelet újabb kiegészíté­
séről szóló 5140/1940. M. E. számú 
rendeletét, amely az eddigi végrehaj­
tási kedvezményeket a. bevonult tar­
talékosok és póttartalékosok részére 
a visszatérésüket követő egy hónap 
tartamára is kiterjeszti, továbbá uj 
végrehajtási kedvezményként

lehetővé teszi, hogy a családos 
bevonult személy a nála végre­
hajtási utón lefoglalt tárgya­
kat hatóság közbenjöttéve! sza­

Összeírják a közerővel 
learatott területedet

A földmivelésügyi miniszter kör­
rendeletét bocsátott ki valamennyi 
törvényhatóság első tisztviselőjéhez 
és a kárpátaljai közigazgatási kiren­
deltségek vezetőihez a közerővel le­
aratott területek összeírása tárgyá­
ban.

A földmivelésügyi miniszter kör­
rendeleté utal a mezőgazdasági mun­
kások bevonulásával kapcsolatos ki­
vételes rendelkezések tárgyában ki­
adott kormányrendeletre, amely sze­
rint

a közerőt igénybevevő munka­
adó a közerőveli munkáltatásból 
származó munkabérmegtakari- 
tást vagy a közvetlenül bevo­
nult munkásainak, vagy a köz­
ségi elöljáróságnak (polgármes­
ternek) kiszolgáltatni köteles.

A községi elöljáróság (polgármester) 
a neki kiszolgáltatott munkabérmeg- 
takaritás értékét a bevonulás miatt.

Közel kétmillió magyar várja román fenn­
hatóság alatt Trianon felszámolását

Most, amikor annyi szó esik a húsz 
éven át nagyhatalmi gőgben élt Ro­
mániáról, amely a könnyű zsákmány 
egyrészét már kénytelen volt Orosz­
országnak visszaadni, illetve áten­
gedni. talán nem lesz érdekesség nél­
kül való, ha az úgynevezett Nagy- 
romániának születéséről néhány ri­
deg számot közlünk.

7? o mánia 1913-ban ISO. 173 négyzet­
kilométernyi területű volt., tehát alig 
valamivel nagyobb, mint a. mai 
Csonko-Magyarorsró g, amely 117.242 
kilométer. És ez,

az alig hétmillió lakost számlá/ó 
Románia dagadt meg Trianon­
ban 304.244 négyzetkilométe­

látja, hogy az bizonyos fokú 
segítségére legyen a földmive­
lésügyi miniszternek minden 
törvényes rendelet megalkotásá­

nál.
Magyarország agrárálla.m lévén, szük­
séges, hogy a mezőgazdasági érdek­
képviselet teljes mértékben nyugod­
tan tudjon működni. Kijelentette, 
hogy a kilátásba helyezett és a ka­
mara nyugodt működését célzó drá­
kói szigoruságu intézkedéseit a rend­
bontókkal szemben, de semmiesetre 
sem a. többség ellen kívánja érvé­
nyesíteni. Reméli, hogy ezek az intéz­
kedések lehetővé teszik majd, hogy 
az ország gazdaközönségének érdekei 
teljes mértékben érvényesüljenek.

A felsőház és az interpelláló is 
nagy helyesléssel vették tudomásul a 
miniszter válaszát.
BHBBXBHBMKMHBBlHmMBHaRMBaEONn

badkézből eladhassa s azok vé­
telárának 30 százalékával sza­

badon rendelkezhessék. •
A rendelet a bevonulás alatt ke­
letkezett bérhátralék törlesztése te­
kintetében további kedvezményt ad :

a bevonult védett birtokosokat 
illetően pedig a védettség tör­
lésének felfüggesztése iránt 

rendelkezik,
végül kimondja, hogy a bevonult sze­
mélyek részére biztosított, kedvezmé­
nyek minden olyan tartozásra kiter­
jednek, amely a rendelet hatályba­
lépése előtt keletkezett.

keresetűkben megrövidült mezőgaz­
dasági munkások támogatására for­
dítja.

Ezeknek a rendelkezéseknek vég­
rehajtása céljából elrendeli a földmi­
velésügyi miniszter, hogy a törvény­
hatóságok első tisztviselői és a kár­
pátaljai közigazgatási kirendeltségek 
vezetői haladéktalanul intézkedjenek 
aziránt, hogy

minden községben és városban 
kimutatást vezessenek a közerő­

vel való munkáltatásról.
A kimutatás magában foglalja a 
munkaadó nevét, az igénybevett köz­
erő faját (pl. munkaszolgálatosok, 
honvédség, honvédelmi munkakötele­
zettek, stb.), a teljesített munkana­
pok számát, a közerővel learatott kát. 
holdak számát és annak feltünteté­
sét, hogy a munkabérmegtakaritásból 
mennyi illeti a bevonultakat közvetle­
nül és mennyi a községi elöljáróságot.

resre, tehát nagyobbra, mint 
amilyen volt a hajdani Magyar 
Birodalom — Horvátországgal 

együtt
és népességének száma 16 millióra 
növekedett. (A Magyar Birodalom 
325.411 km1, lakosságának száma pe­
dig közel 21 mill'ó volt.) Egyedül 
Magyarországtól mintegy uo.ooo 
km'-nyi földdarabot, csaknem mai 
területünknek megfelelő reszt csatol­
tak Romániához. Ezen

az elcsatolt területen közel két- 
milliónyi magyarság élt és szen­
vedte át ennek a húsz esztendő­
nek minden keservét és kínját.

Sorsdöntő napokat, történelmi idő­
ket élünk. A megpróbáltatás kora 
vége felé halad. Olyan kritikus idők 
ezek, mint amilyenek a repülőnél a 
leszállás előtti pillanatok. Ilyenkor 
kell a pilótának minden figyelmét 
összpontositani, mert egy elhibázott, 
elhamarkodott mozdulat, a gép és a 
pilóta pusztulására vezethet. A ma­
gyarság sokat hányódott repülőgépe, 
reméljük, hamarosan leszáll az ősök 
födjére; de ezekben a hetekben, na­

Bolgár-magyar szövetkezeti összefogás
Szófiában lelkes érdeklődéssel vár­

ják a magyar szövetkezeti élet veze­
tőit, akik a bolgár szövetkezeti veze­
tőkkel való előzetes tárgyalások alap­
ján a bolgár fővárosban ünnepélye­
sen megalakítják a bolgár és ma­
gyar szövetkezetek összefogását és 
együttműködését intéző bizottságot. 
A két testvéri nemzet szövetkezetei­
nek közeledésére irányuló mozgalom 
még a háború előtt kezdődött a bol­
gár szövetkezeti vezetők múlt évi bu­
dapesti látogatásakor s most' kerül 
megalapozásra Szófiában, ahova pár 
hét múlva érkeznek meg a magyar 
szövetkezetek vezetői.

Tohakaloff Assen, a mi OKH-nak 
megfelelő bulgár Agrár és Szövetke­
zeti Bank ügyvezető igazgatója, aki 
M. D. Wesselinoffal, a bulgár do­
hánytermelő szövetkezetek központja 
igazgatójával s Sabtcho Nenovval, a 
szövetkezeti bank főtisztviselőjével 
együtt érkezett Budapestre, szemé­
lyesen adta át Schandl Károlynak, a 
Magyarországi Szövetkezetek Szövet­
sége elnökének az Országos Központi 
Hitelszövetkezetben a bolgár szövet­
kezeti bank kormányzójának, N. To- 
doroffnak külön meghívását, mely 
egyidejűleg írásban is megérkezett a 
magyar—bolgár szövetkezeti együtt­
működés intézményesítésére. Egyide­
jűleg jött a Bolgár Országos Szövet­
kezeti Bizottság megkeresése is a 
Magyarországi Szövetkezetek Szövet­
fi

Javul a mezőgazdasági munkások 
helyzete

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara júniusi helyzetjelentése szerint 
a bő csapadék és nem túlságosan me­
leg idő általában kedvező volt a me­
zőgazdasági növények fejlődésére. A 
gyakori esőzés azonban hátráltatta a 
mezőgazdasági munkák végzését, mi­
nek következtében a kapások erősen 
elgyomosodtak. Az esős, párás idő­
járás folytán a szőlőben fellépett a 
peronoszpora. s elterjedése komoly 
aggodalomra ad okot.

A gyümölcsfélék közül a cseresz­
nye gyenge közepes termést adott. 
őszi- és kajszibarackból gyenge a 
termés, az alma vidékenként változó 
képet mutat, helyenkint. jó, helyen- 
kint gyenge a termés. Közepesnél ala­
csonyabb termés várható szilvából. 
Egyes helyeken feltűnő nagymérvű 
hernyókárok jelentkeztek, amiket a 
gazdák alig tudtak leküzdeni.

Az állattenyésztésben az állapotok 
általában javultak, mert a meglehető­
sen bőséges mennyiségben rendelke­
zésre álló zöld takarmány lehetővé 
tette a jobb etetést. Az állategészség­
ügy kielégítő.

A mezőgazdasági munkások kere­
seti lehetősége ju-nius hóban jó volt.

A kielégítő kereseti lehetőség, a 
magasabb munkabérek, vala­
mint a szociális intézmények 
fokozatos szaporítása, jelentős 
javulást idéztek elő a munkások 

szociális helyzetében.

pokban, órákban egyetlen pillanatra 
se feledkezzünk meg Teleki Pál gróf 
miniszter elnök intelmeiről: Bízni, 
dolgozni, engedelmeskedni! ...

ségéhez, amelyben Christo Ganeff 
elnök tolmácsolja az összes bolgár 
szövetkezetek lelkes meghívását a 
két testvérnemzet szövetkezeti bizott­
ságának mielőbbi megalakítására.

A nagyjelentőségű szófiai szövet­
kezeti esemény szeptemberben fog le­
folyni, mely alkalommal

az összes magyar és bolgár sző 
vetkezeti kötelékek és intézmé­
nyek részvételével ünnepélyesen 
megalakul a Magyar—Bolgár 
Szövetkezeti Bizottság a két 
ország szövetkezeti érdekeinek 

támogatására.

A többnapos program keretében a bol­
gár szövetkezetek fölkérésére Schandl 
Károly, az OKH alelnök-vezérigazga- 
tója, mint a Magyarországi Szövetke­
zetek Szövetsége elnöke, külön elő­
adás keretében ismerteti a magyar 
szövetkezeti életet, az egyetem meg­
hívására pedig Kuncz Ödön, a Ma­
gyarországi Szövetkezetek Szövetsége 
ügyvezető alelnöke, az egyetemen 
tart ünnepi előadást. A magyar dele­
gációt, melyben szövetkezeti életünk 
több vezetője vesz részt, a király is 
fogadja, de alkalmuk nyilik szövet­
kezeti vezetőinknek a bolgár falusi 
szövetkezetek tanulmányozására is. 
Bulgáriában nagy várakozással te­
kintenek a két baráti nép fejlett 
szövetkezeti hálózatának szorosabb 
együttműködése elé.

A földárak és földhaszonbérletek 
emelkedő irányt mutatnak. A mező­
gazdaság pénzügyi helyzetében az 
elmúlt hónapok lényegesebb válto­
zást nem hoztak.

Kivégezték
az alsónémedi arzénes 

gyilkost
Julius 13-án reggel a gyüjtőfogház 

udvarán kivégezték 
éves molnárlegényt, 
tömeggyilkost, aki
megölt és tizenhármat 

mérgezett liszttel.

Fazekas Pál 42 
az alsóncmedi 

három embert 
nyomorékká 

tett arzénnel mérgezett liszttel. A 
gyilkos a gyüjtőfogház egyik cellájá­
ban töltötte az éjszakát, majd szom­
baton reggel 6 órakor úrvacsorát vett 
magához.

Mintegy százfőnyi tömeg gyűlt 
össze a gyüjtőfogház udvarán és né­
hány perccel 7 óra előtt megérkezett 
a kivégzés színhelyére Piliczár Lajos 
dr. törvényszéki tanácselnök, Fábián 
Károly dr. ügyész, Tóth Pál dr. egye­
temi magántanár és Révkomáromi 
András dr., a pestvidéki törvényszék 
orvosa. A tanácselnök pontban 7 óra­
kor kiadta az utasítást, az elitéit elő­
vezetésére. Fazekas Pál négy szu.ro- 
nyos fo'gházőr között 
pett az akasztófa elé. 
olvasta a jogerős Ítéletet, 
gyeimi kérvény 
elrendelte az 
Alig egy perc 
állami ítéletvégrehajtó 
logy az utasításnak eleget tett, 
törvényszék orvosai T*  
megállapították a beállott halált.

megtörtén lé- 
A biró fel- 

s a ke- 
elutasitását, majd 

ítélet végrehajtását, 
múlva Bogár János 

jelentette.
A

13 perc múlva
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TUDNIVALÓK A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ 
MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK SZÁMÁRA

A mai nappal ismét megindul a 
Németországban dolgozó magyar 
mezőgazdasági munkások részére 
kedvenc lapjuk a „Vasáznap", 
amely évek óta ellátja tudnivalók­
kal külföldre került munkás-test­
véreinket.

Az idei tudnivalókat egy kis 
füzetben is kiadta a „VASÁR­
NAP" szerkesztősége, amit a 
mai laphoz csatoltan minden 
munkás kézhez vesz. A házas­
párok, testvérek egy-egy pél­
dányt kapnak. Azt ajánljuk, 
hogy ezt a füzetet mindenki 
őrizze meg és szorgalmasan 

olvasgassa.
Ebben az évben sokkal keve­

sebben mentek ki, mint eddig. En­
nek az az oka, hogy a hosszú tél 
és az árvízkárok miatt az össze­
torlódott tavaszi mezőgazdasági 

munkáknál itthon volt szükség 
minden magyar munkás kezére. 
Német barátaink többizben kifeje­
zett kívánságára igyekeztünk a 
velük szemben érzett erkölcsi kö­
telességnek is eleget tenni és egy 
kisebb létszámot átengedtünk. Ez­
zel is meg akartuk mutatni, hogy 
nemcsak jóban, de a szükségben 
is velük vagyunk és tehetségünk­
höz képest segítségükre kívánunk 
lenni.

Mennyi pénsí le&eí 
Öa&akiildeni

Örömmel látjuk, hogy a magyar 
mezőgazdasági munkást mennyire 
értékelik és szeretik Németország­
ban. Megbízhatóság tekintetében a 
legelső helyen állunk.

Meg vagyunk győződve, hogy 
ezt a jó hírnevet az idén ki­
került munkástestvéreink is

meg fogják erősíteni.

Közöljük, hogy a német kor­
mánnyal történt megállapodás ér­
telmében

minden magyar mezőgazdasági 
munkás, aki az Országos Gaz­
dasági Munkaközvetítő Iroda 
utján került ki, havonként és 
fejenként 55 márkát küldhet 

haza hozzátartozóinak.
Az átutalásra vonatkozólag is 

részletes tájékoztatást nyújt a 
mai laphoz mellékelt külön kis 
füzet.

Az élelmiszer^
ellátás

A m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter ez évben is gondoskodott 
arról, hogy a Németországba ke­
rült magyar mezőgazdasági mun­

kások az itthon megszokott élek 
mezési cikkekhez kedvezményes 
áron, azaz vámmentesen juthassa­
nak hozzá. A megállapodás értel­
mében

minden magyar mezőgazda­
sági munkás havonként és fe­
jenként 5 kg szalonnára, 4 kg 
tarhonyára és % kg papri­

kára tarthat igényt.
Az első két hónapra szow meny- 

nyiséget mindenki magával vitte, 
a többi időre szóló mennyiséget 
pedig rendesen meg fogják kapni. 
Erre vonatkozólag is részletes fel­
világosítást nyújt a külön füzet.

l£e<fi>es
Munkávlestvéreink; !
Úgy, mint eddig is, minden te­

kintetben szivesen adunk felvilá­
gosítást, tájékoztatást a hozzánk 
fordulóknak és ezzel szemben csak 
egyet kérünk, magatartásukkal 
szerezzenek becsületet a magyar, 
névnek.

AZ ORSZÁGOS GAZDASÁGI 
MUNKAKÖZVETÍTŐ IRODA

GAZDAELET
A gabonazsák és takaróponyva 

kölcsöndiját az árellenőrzés orszá­
gos kormánybiztosa megállapította. 
Eszerint jutából, kenderből, vala­
mint. ezek keverékéből előállított, ga­
bonatöltésre használatos és arra al­
kalmas zsák napi kölcsöndija dara­
bonkínt legfeljebb 1.6 fillér, a 96 
négyzetméter terjedelmit kölcsön- 
ponyva napi kölcsöndija pedig legfel­
jebb 1.80 pengő. A kölcsönvevő tele­
pére történő zsák- és ponyvaszállitás 
költsége a kölcsönadót terheli, a visz- 
szaszállitás költségét pedig a köl­
csönvevő tartozik viselni. A kölcsön­
zés időtartama a kölcsönadó raktárá­
ból történt elküldés napjával kezdődik 
és az cda visszaérkezés napjával ér 
véget. A kölcsönvevő a természetben 
vissza nem szolgáltatott kölcsönzsá- 
kok ellenértéke fejében darabonkint 
3.50 pengőt, a kölcsön ponyvák ellen­
értéke fejében pedig négyzetméteren- 
kint 7 pengőt köteles a kölcsönadó­
nak téríteni.

Meghosszabbították a befőzési cukor 
igénylési határidejét. A földmivelésügyi 
miniszter julius 24-1/7 msghosszabbitotta 
a befőzési cukor iránti kérelmek beadá­
sának határidejét. A kérvényeket a Gyü­
mölcstermelők Országos Egyesületéhez 
(V., Vilmos császár-ut 76.) kell bepdni. 
A kérelmezőnek az igényelt cukor meny- 
n.viségét feltüntető kérvényhez nyilatko­
zatot kell csatolnia, melyben kötelezi 
magát, hogy az igényelt, cukrot csakis 
saját termésű gyümölcsének feldolgozá­
sához használja fel. Mellékelni kell egy 
községi bizonyítványt Is arról. hogy a 
kérelmezőnek hol, mekkora kiterjedésű 
gyümölcsöse van. abban hány darab és 
milyen nemii gyümölcsfa áll. Űrlapokat 
az egyesület készséggel küld az igénylők­
nek.

A burgonya termelői ára. A bel­
földi burgcnyakereskedelmi egyesülés 
julius 17-től kezdődően budapesti pa­
ritásban válogatott minőségű nyári 
rózsa- és Giilbaba burgonyáért má­
zsánként 12 pengőt. Ella burgonyáért 
és sárgáért 9.50 pengőt fizetett.

Kutak, házi vízellátó .szivattyú­
berendezések, mezőgazdasági 
gépek, törött alkatrészek pót­

lása és javítása:
WEISER MIKLÓS

oki. gépészmérnök 
Budapest, V., Bálvány-utca 16.

A tengeri igénybevételi ára. A 
földmivelésügyi miniszter rendeleté­
vel a tengeri igénybevételi árát 1940 
julius 16-tól kezdődőleg további intéz­
kedésig a következőkben állapítja 
meg: budapesti paritásban, tiszántúli 
állomásról mázsánkínt 27.10 pengő, 
egyéb állomásról mázsánkínt 26.5 
pengő, budapesti közraktárban fekvő 
áruk mázsánkint 25.85 pengő.

Az olajlenmagot termelő gazdák fi- 
gyeimébe. Az ipari növény termelési bi­
zottság több tárgyalás után az olajlen- 
mag-szalma átvételére nézve a feldol­
gozó iparral abban állapodott meg, hogy 
addig is. amíg az olajlenszalma belföldi 
feldolgozási lehetősége tisztázást nyer­
és ezen az alapon a termelői ár 
végleg megállapítható lesz, az iparválla­
latok az előző évi 5 pengő 20 filléres, il­
letve 4 pengő 20 filléres árat előlegként 
fo 1 yósi t j á k a ga zd á k n a k.

A méz legmagasabb ára. A méz 
legmagasabb árát most állapította 
meg az árkormánybiztos. A termelők 
által felszámítható legmagasabb ár 
viszonteladók részére történő eladás­
nál a feladóállomáson 1.60 pengő. A 
termelők által felszámítható legmaga­
sabb ár fogyasztók részére 5 kg vagy 
annál kisebb tételeknél, a termelő te­
lephelyén 2 pengő. A budapesti kis­
kereskedői eladási ár kg-ként 2.40 
pengő Ezidőszerint a piacon méz­
hiány mutatkozik, miután a rendkí­
vüli té'l nagy pusztítást végzett a 
méhállományban és a termelés nem 
fedezi a szükségletet. Remény van 
arra, hogy az aratás utáni hordás 
eredménye olyan készleteket fog fel­
vetni, amelyek a szükségletet bőven 
fedezik.

ötezer vagon paradicsomot kon­
zerválunk. Konzervgyárainkban most 
folyik a legserényebb munka. Befe­
jeződött ötven vagon spárga.konzerv 
készítése és vége felé jár a zöld- 
borsókonzerv gyártása is. A kilátások 
cseresznyében, meggyben, szilvában 
és almában elég jók, sárga és őszi 
barackban kedvezőtlenek, főzelékfé­
lékben kielégitőek. A gyárak cukor­
szükségletét nagyrészt sikerült bizto­
sítani. Gondokat okoz a konzervdo­
bozok biztosítása. A hazai ipar össze­
sen 160 vagon horganyzott lemezt 
termel a konzervgyárak részére, de 
az évi szükséglet körülbelül 100 va­
gonnal magasabb. A horganylemez 
külföldi beszerzése a háborús nehéz­
ségek miatt meghiúsult. Az anyag­
gazdálkodási bizottság döntése sze­
rint 1 kg-nál kisebb konzervdobozt 
készíteni — nyersanyagfakarékosko- 
dás miatt — nem szabad. A gyárak 
eoben az esztendőben több hordóárut 
készítenek, amire Németország a

vevő. Paradicsomkonzervkészlet már 
alig van az országban. Erre az évre 
a gyárak 5000 vagon paradicsom át­
vételére kötöttek szerződést a gazdák­
kal, átlagosan 57.5 pengő métermá- 
zsánkénti árban.

Összeírják a száraz­
ta kar tn ány- készleteket

A honvédség száraztakarmAny-szttkség- 
letc érdekében a Budapesti Közlöny ju­
lius 16-iki számában kormányrendelet 
Jeleni meg, amelynek értelmében

az, akinek lúríokábau idei széna 
van és annak mennyisége az idei vár­
ható szénaniennyiséggel száz mázsát 
meghaladja, köteles a már meglevő 
és várható egész szénamennyiségét 

bejelenteni.

Azonfelül bejelentési kötelezettség alá 
esik n, takarmányszalmának. 200 mázsát 
és az alomszalmának jOO mázsát megha­
ladó mennyisége, amennyiben a földnil- 
veléstigyi minisztérium 157.600—1040. 
számú rendeletének 8. szakasza értelmé­
ben még nincs bejelentve.

A honvédség birtokában levő készletek 
nem esnek bejelentés alá.

A bejelentést a jelen rendelet hatály­
balépését követő öt nap alatt annál a 
községi elöljáróságnál, Illetőleg annak a 
városnak a polgármesterénél kell meg­
tenni. ahol a készlet van.

A bejelentést élőszóval vagy a rendelet­
hez mellékelt mintának megfelelően. Írás­
ban kell tenni. A bejelentésben elő lehet 
adni, hogy szénából 1041 május 31-ig, 
szalmából 1041 augusztus 15-ig számítva, 
a készlet birtokosának szolgálati illet­
mény, vágj' természetben fizetendő más 
hasonló tartozás teljesítésére, az állatok 
takarmányozására, illetve almozására 
mekkora mennyiség szükséges.

Az említett szükséglet alapjául szol­
gáló körülményeket a birtokos a községi 
elöljáróság (polgármester) előtt igazolni 
köteles. Ha a bejelentett készlet a beje­
lentő tulajdona, a tulajdonos nevét a be­
jelentésben külön fel kell tüntetni.

A bejelentés alá eső szénát és szal­
mát az előbb említett igazolt gazda­
sági szükségletek fedezésére szolgáló 
mennyiség kivételével, hatósági zár 

alá helyezettnek kell tekinteni.

Ha a birtokos a széna vagy szalma tulaj­
donát bármilyen módon átruházni kí­
vánja, köteles azt a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetének (Budapest, V., Alkot­
mány-utca 20) megvásárlásra felaján­
lani.

Az igén j be vételi árakat az árellenőrzés 
országos kormánybiztosa fogja megálla­
pítani.

Az uj bércséplési dijak
Az árellenőrzés országos kormány­

biztosa rendeletet adott ki a bércsép­
lési dijak megállapításáról. A szabá­
lyozás lényeges intézkedése az, hogy 
a tavaly alkalmazott bércséplési szá­
zalék nem. emelhető fel. Ugyanakkor 
azonban megállapította az árkor­
mánybiztos a felszámi tható legma­
gasabb cséplési rész nagyságát is. 
Tekintettel arra, hogy a cséplési di­
jakról szóló rendelkezés minél széle­
sebb körben való megismertetése 
közérdekű, közöljük a felszámítható 
legmagasabb bércséplési dijakat. I. 
.4 magánjáró gépeknél, ha az üzem­
anyagot a csépeltető gazda adja 
4.5%, ha pedig az üzemanyagról a 
géptulajdonos gondoskodik H.
A nem magánjáró gépeknél, ha az 
üzemanyagot a csépeltető adja 4%, 
ha pedig erről a géptulajdonos gon­
doskodik 5.5%.

A fenti dijak csak a bércséplési 
végző géptulajdonos részesedését je­
lentik, a munkások járandóságát a 
hatóság előtt kötött szerződésben 
foglalt mértékben külön lehet felszá­
mítani.

Állati szőrök termelői 
ára

Az árellenőrzés országos kormány­
biztosa julius hó 8-án életbe lépett 
rendeletével a belföldi lószőr és 
marhafarokszőr legmagasabb eladási 
árát a következőképpen szabályozta:

Élő állatról levágott vegj esszlnü. szá­
raz, tiszta, kezelt lószőr legmagasabb 
termelői Ara kg kint:

a) kemény, hosszú farok lószőr 11 P
b) félkemény lószőr S P
o) sörényszőr 6 P
d) kevertszőr 8 P
Nedves állapotban lévő lószőr termelői

árn 10 százalékkal, sós. vizes állapotban 
lévő lószőr termelői Ara 20 százalékkal 
alacsonyabb. Fehérszinii lószőr ára vi­
szont 20 százalékkal magasabb a fentebb 
megállapított Araknál Levágott vágj el­
hullott ló szőrének ára pedig a fentebb 
megállapított Araknál 10 százalékkal ala­
csonyabb.

Mosott, száraz állapotban lévő marha­
fa rok-szőr legmagasabb termelői ára 
kg-klnt 6 pengő.

A viszonteladó kereskedő a fen­
tebbi termelői áron beszerzett áru 
továbbeladása esetén a beszerzési ár­
hoz hozzászámíthatja az ugyanannál 
a cikknél 1939 augusztus 26-án szá­
mított kikészitési és üzleti (rezsi) 
költségek összegét, valamint tiszta 
haszenkulcs szerinti hasznát.



1940 julius 21.
vasárnap

ARATÁS —HONVÉDELEM
Alig néhány nappal ezelőtt hang­

zott el a magyar földmivelésügyi 
miniszternek az a megállapítása, 
hogy „az aratás honvédelmi 
munka" és a mai időkhöz méltó 
kijelentésnek megvan már a meg­
felelő, többszörös visszhangja. Egy­
házi férfiak felhívták a fennható­
ságuk alá tartozó fiatal lelkészeket, 
tanítókat, hogy — ahol ennek szük­
ségessége felmerül — vegyenek 
részt az aratásban; az egyik legna­
gyobb ifjúsági szervezetnek, a Turul­
nak miskolci kerülete felajánlotta, 
hogy vasár- és ünnepnapokon részi­
vesz az aratásban; egy dunántúli 
falu pedig különösen figyelemre­
méltó jelét adta annak, hogy milyen 
lesz a most kialakulóban lévő uj 
magyar élet: a község népe kimon­
dotta, hogy azok, akik a maguk 
földjén elkészültek az aratással, lan­
kadatlan erővel folytatják a munkát 
azoknak a földjén, akik máj nem 
készültek el a nagyfontosságu mun­
kával. Ugyanígy fognak eljárni a 
betakarítás és csépién körül is. A kis 
dunántúli falunak, Kemenesmagos- 
nak, példája gyorsan követőkre ta­
lált Vasrnegyében és a Dunántúlon, 
sőt, ahogyan a magyar népet ismer­
jük, bizonyára az ország más részein 
is ilyen vállvetett, egységes munká­
val történik majd az aratás, betaka­
rítás és cséplés. íme: igy fest a való­
ságban, a gyakorlatban a szép mon­
dat: az aratás honvédelmi 
műnk a, bizonyságául annak, hogy 
a magyarság megértette, hogy igy, 
az erőknek ilyen összefo­
gásával, kell felkészülni 
a másik, reméljük közeli 
magyar ünnepre, amely a 
húsz éve érlelődő vetés 
aratása lesz...

GAZDPTUDOMflNY
Kitűnő könyv jelent meg az 
erdészeti alapismeretekről

Évtizedeken át hiányzott az erdé­
szeti szakirodalomból egy olyan 
könyv, amely az erdőgazdaság min­
den ágára kiterjedő ismereteket rö­
viden magában foglalná. Ez a hiány 
évről-évre jobban fokozódott, de kü­
lönösen jelentkezik ma, amikor az 
erdészet lelkes fáradozása nyomán, 
úgyszólván minden gazda iparkodik 
földjén egy-egy kis erdőt telepíteni. 
A hiányt pótolja Trauer Ervin dr., 
m .kir. főerdőmérnöknek most meg­
jelent: Erdőgazdasági alapismeretek 
cimü kézikönyve.

A könyv egyszerűen, igen világos 
és könnyen érthető fogalmazásban a 
termőhelyi és tenyészeti alapismeret£- 
ket, az erdősítéseknél számba.jöhető 
erdei fákat és cserjéket, a fásítások­
hoz szükséges anyagokat, azok elő­
állítását, a fásítások különféle mód­
jait, a fiatalosok ápolását, védelmét 
és nevelését, az erdők gondozását, a 
használatok okszerű és gazdaságos 
foganatosítását., a szállítást, feldol­
gozást, értékesítést és a felhasználás 
különböző lehetőségeit tárgyalja. 
Emellett az egész munkát áthatja a 
mélységes szakszereiét s ez még an­
nak a részére is kedves olvasmánnyá 
teszi a könyvet, aki az erdőgazdasági 
alapismereteket innen akarja meg­
szerezni. Éppen ezért nélkülözhetetlen 
kézikönyve lesz az erdejüket önállóan 
kezelő tulajdonosoknak és az erdő-
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gazdaságokban működő szakemberek­
nek is. A példányonkénti 2.50 pengős 
vételár és 20 fillér postaköltség pénz­
ben vagy postabélyegben való előze­
tes beküldése ellenében, a könyv meg­
rendelhető a szerzőnél: Trauer Ervin 
dr., m. kir. főerdőmérnök, Budapest, 
VI., Hegedűs Sándor-utca 23., III. 
emelet, 17. ajtó.

A cséplés
Csépiéinél iparkodjunk gabonán­

kat minőség szerint osztályozni. Az 
első osztályút majd eladjuk s ebből 
veszünk vetőmagot, a második osztá­
lyút magunk felhasználhatjuk.

Cséplés kezdetén a bércséplőgépet 
alaposan kitisztítsák, mert különben 
rozs és egyéb idegen mag kerül a 
búza közé, ami árát igen kedvezőtle­
nül befolyásolja.

A cséplésnél nagy szemveszteséget 
okozhat a gondozatlan, elhanyagolt, 
hibás cséplőgép. Pedig a cséplőgépek
— legyenek bármilyen gyármányuak
— mind kifogástalanul végzik a 
munkát, ha gondozzák és a szükséges 
javításokat idejében, alaposan elvég­
zik. A bércséplőgépek megválasztásá­
nál erre ügyeljünk: rozsdás, elhanya­
golt gép tulajdonosával ne kössünk 
szerződést!

Munka közben a cséplőszekrény 
mindig vizmértékben vagyis kerete 
vízszintesen álljon. Erről naponta 
többször i.s győződjünk meg. Ha nem 
igv áll a gép, akkor a rosták már 
nem dolgozhatnak szabályszerűen és 
a gép a szalmakazalba csépel.

A dobtengely fordulatszáma sem 
több, sem kevesebb' nem lehet, mint 
amennyire a cséplőgépet készítették. 
Ha a cséplőszekrény és a hajtógép 
nem páros, ha a szijtárcsák mérete­
zése nem egyezik, ha a hajtógép sza­
bályozója nem jól működik, a követ­
kezmény mindig ugyanaz: a mag egy 
része a szalmában marad.

Ha a szalma- és törekrázó alatt 
szem található, akkor vagy tulerős 
az etetés vagy a nagyszeielőnek tul­
erős a légáramlata. De okozhatja e 
bajt a szalma nedves volta vagy eset­
leg a cséplőszekrény előre való lej­
tése is.

Ha nyirkosak a kévék, akkor az 
etető vezesse a kévét, mielőtt a dob­
ba eresztené. Az etetéssel általában 
nem szabad sietni, mert ez mindig 
veszteséget okoz. Különösen a részes 
etető szokott sietni: igy a gép eltö- 
mődik, aminek következménye a nagy 
szemveszteség.

Akkor is a kalászban és a szalmá­
ban marad a szem, ha a gép hirtelen 
megáll. A gépet azért megállás előtt 
még kellő ideig járassuk — etetés 
nélkül.

Dohány termeszíési 
rendes Qoldpénx 

és xsinörpénsc
A m. kir. Dohányjövedéki Központ 

Igazgatósága 1940-re a rendes hold- 
pénzelőleg összegét az engedélyezett 
terület keretén belül dohánnyal tény­
leg beültetett egész kát. holdankint 
40 P-ben, a rendes zsinórpénzelőleg 
összegét pedig a pénzügyőri sulyfel- 
vétel alapján előirányzott minden 
mázsa száraz dohánylevél után 4 
P-ben állapította meg. A folyósítandó 
rendes holdpénz- és zsinórpénzelőle- 
gekből visszatartandó köztartozások 
tekintetében a rendes előlegből csak 
az 1939 december 31-ig esedékessé 
vált köztartozásokat kell levonni. A 
20 kát. holdon és azon aluli területen 
termelőknél a köztartozások csakis az 
érdekelt dohánytermelők önként kife­
jezett hozzájárulása, vagy kivételes 
esetekben foganatosított, szabályszerű 
letiltás esetén tarthatók vissza. Azok 
a dohány termelők, akik az 1940. év­
ben már rendkívüli vagy rendkivi'U 
kivételes előlegben részesültek, rendes 
előlegekre nem tarthatnak igényt.

HÍREK
ARATÓK

Búzatáblának álló harcosok 
szivében dobban a harci dal.
S a jelre ősi szent imába kezd 
leány, legény, vén és fiatal.
Kaszájuk suhog és tüzel a nap, 
barna bőrük alatt forr a vér, 
hogy a csűrbe legyen más búzája, 
a verejték-gyöngyös szent kenyér.

Fenkővel kisérik a föld dalát, 
gyűlik a sós lé homlokaikra; 
fénylő bőrüket égeti a nap 
és nincsen kedvük szóra, gúnyra. 
Ütemesen állanak s hajolnak.
Tarló ropog, áll a nagy tusa 
és láthatatlan mellettük hajol 
évszázados hősök virtusa . .

Néha bár buggyan szájukon szitok, 
de a vér megváltja vétküket.
Az, aki látja ezt s nem- érti meg, 
az az Isten-szóra, rég süket.
Hajnaltól késő éjszakába ér 
az idő, mit tarlón töltenek 
és ezt a népet átkozzák, űzik 
gaz célokért hitvány emberek.

BEKEFFY GÁBOR

A Kormányzó megszemlélte a 
honvédség különböző alakulatait. 
Mint a Magyar Távirati Iroda je­
lenti, a Kormányzó Ur Öföméltó- 
sága julius 13-án, szombaton reg 
gél Kenderesről elindulva, a nap 
folyamán a honvédség különböző 
alakulatait megszemlélte. Este 
visszatért Kenderesre.

Közel 400.000 pengős államsegélyt kap­
lak a vasmegyei községek. A vasmegyei 
községek háztartási költségvetéséről szóló 
kimutatásból kitiinik, hogy a legtöbb já­
rásban akadnak községek, ahol a pót- 
adót 100 százalékon felül kellett megál­
lapítani. A legalacsonyabb pótadója Őri- 
szentpéternek van, 2-r> százalék, legmaga­
sabb Nem esi ereszt ur község pótadója: 
J15 szdzaldk. Nem csoda, ha ily körül­
mények között a pénzügyminiszternek a 
községek támogatására kellett sietni. 
Hogy helyreállítsa valamiképen a 14 
nagy- és 23S kisközség háztartási egyen­
súlyát 387.000 pengő állam segélyt utalt 
ki a vasi községek fel segélyezésére * a 
beruházási szükségletek fedezésére 52.000 
pengő segélyt folyósított.

Elhalasztották az esztergomi fő­
egyházmegyei zsinatot. Serédi Jusz- 
tinián bíboros-hercegprímás egyik 
multévi pásztorlevelében jelezte pap­
ságának, hogy az idei év őszén fő­
egyházmegyei zsinatot szándékozik 
egvbéhivni. A biboros-egyházfejede- 
lem most tudatja papjaival, hogy a 
tervezett zsinat megtartását a jövő 
évre halasztotta.

Rekordtermést vár Olaszország. Az 
olaszországi gabona termésről szóló első 
Jelentések szerint Olaszország ezévi ter­
mése nagyszerű és valószínűen még az 
1037-es bő termést is felülmúlja, bár az 
1937-os termés a fasiszta rendszer kez­
deményezte gabona termelési politika meg­
valósítása után a legjelentősebb volt.

ötévi dologliázra ítéltek egy sihert. A 
büntetőtörvényszék Fisohl Bernát Béla 
textilkereskedőt. akit valutázásért a múlt 
év decemberében tlzhónapl börtönre ítél­
ték, egy újabb vahitabilncselekmény 
miatt most ötévi szigorított dologházra 
Ítélte.

A nyár folyamán is nyitvatartják 
az óvodákat. A belügyminisztérium 
hatáskörébe tartozó cvodák nvitvatar- 
tása tekintetében fontos rendelkezést 
adott ki nemrégiben a minisztérium. 
A rendelet értelmében a nyár folya­
mán az összes ovodák nyitv'itartan■ 
dók és ahol lehetséges, a napközi ott­
honokat is vissza kell állítani. A nap­
közi otthonban az óvódás gyermekek 
állandó ellenőrzésben, gondozásban éű 
a lehetőséghez képest Zöld Keresztes 
fej- és cu kora ke tóban részesitendők 
Ahol arra mód van, az ebédakciókat 
is tovább kell folytatni.

Házasság. Csongrádi György m- 
cir. téli gazdasági iskolai igazgató f. 
tó 3-án tartotta esküvőjét Hatvány 
Franciska tanítónővel (Kiskunfél­
egyháza).

Háromszázdináros búzaárat kér­
nek a délszláv gazdák. A délszláv 
kormány most foglalkozik az új búza 
beváltási árának megállapításával. 
Egy bizottság a termelési költségeket 
vizsgálja és ennek alapján tesz javas­
latot az uj buzaaárak megállapítá­
sára. A termelők az eddigi 170 diná­
ros beváltási árral szemben most 300 
dináros árat kívánnak.

Halálozás. Szalay Gyuláné, szül. 
Szekeres Jolán, áll. elemi iskolai ta­
nítónő, folyó hó 14-én, Gödöllőn, hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Teme­
tése nagy részvét mellett f. hó 16-án 
volt. Az elhunytban Szalag Gyula ál­
lami gimnáziumi tanár nejét, Szeke­
res László dr., a Faluszövetség igaz­
gatója pedig húgát gyászolja.

Az áradás a Velencei-tóba hordta a le­
aratott gabonát. Az elmúlt napok felhő­
szakadásai erősen megduzzasztották a 
Bakonyitól és a Vértesből jövő Ztija- 
patakot, amely elhagyta medrét és Szé­
kesfehérvár északi határát Moha közsé­
gig elöntötte: 400 katasztrálls hold ke­
rült víz alá. A már lekaszált szénát a viz 
elsodorta, a még le nem kaszáltat be- 
iszaposltotta. Székesfehérvár közmüvei­
nek mérnökei munkásokkal dolgoznak a 
veszély elhárításán. A viz elvezetése na­
gyon nehéz, mert a Nádor-csatorna 
medre is színükig megtelt, több vizet 
nem képes befogadni. Dinnyés közelében, 
a. Kajlor-patak elöntötte a földeket és -.a. 
már learatott gabonát besodorta. a Velen­
cei tóba. Most a lakosság csónakokkal 
gyűjti össze a gabonakereszteket. A sú­
lyos kárt egyelőre felbecsülni sem leket.

*
— Mi az, tönkrejutottál, Móric?
— A dehogy. Csak csődbe.
— És miért?
— A meggyőződésemért!
— A meggyőződésedért?
— Meg voltam győződve, hogy az 

új szövetkezetét csődbe küldöm, d e 
ő küldött engem.

«
Magyarország évi tejtermelése: 

1750 millió liter. A megnagyobbo­
dott Magyarország évi tejtermelése 
1750 millió literre tehető. Ebből a 
mennyiségből 500 millió liter tejet a 
vállalatok utján hoznak forgalomba, 
míg 250 millió liter közvetítők ki­
kapcsolásával a termelőktől jut el a 
fogyasztóhoz.

Újítói közlekednek a dunai szentóly- 
hajók. Julius 14-től, vasárnap reggeltől 
kezdve a személy járatokban fennálló va­
lamennyi korlátozás megszűnt és a hajók 
a kiadott menetrendek szerint közleked­
nek.

Befőzéshez cukrot csak a konzervgyá­
rak, üzemek és olyan gyümölcstermesz­
tők kaphattak, akik gyümölcsfeldolgozás­
sal nagyban foglalkoznak. A cukorhiány 
miatt sok háziasszony nem tud gyümöl­
csöt befőzni. Már pedig sok más anyag­
gal pótolhatjuk a cukrot a befőzésnél. 
Erről, valamint a bordói lével való taka­
rékoskodás módjáról és egyéb aktuális 
havi teendőkről a gyümölcsösben, szőlő­
bem Ír „A Magyar Gyümölcs" legújabb 
száma, melyből lapunkra hivatkozva, in­
gyen mutatványszámot küld a kiadóhiva­
tal, Budapest. V., Vilmos császár-ut 76.

Meggyulladt a ruhája — belehalt az 
égési sebekbe. Hajmáskér községben 
Vastag Andorné. született Várnagy Anna 
27 éves asszony gyorsforralón tejet akart 
melegíteni gyermekének. A láng rueg- 
gyujtotta Vastagné szoknyáját, majd tüz- 
beborujt az egész ruhája. Vastag Andor­
né belehalt égési sérülésébe.

Az uj modem és gyorsan dolgozó ta­
lajművelő eszközökről ír a Növényvéde­
lem és Kertészet most megjelent leg­
újabb száma. Cikkeket közöl még a jég­
verte szőlők és gyümölcsfák kezeléséről, 
a szőlő- és a Ima moly irtásáról, a perme- 
tezőszerek per zseléséről. a nyulrágott 
gyümölcsfákról. a kaliforniai pajzs tetil 
idei rajzásáról, zöldségaszalásról, a gyü­
mölcsecet 'készítéséről, stb. A színes gyű- 
uölcsképet is közlő két szaklapból a 
.Növényvédelem" kiadóhivatal (Buda­

pest. VT.. Aréna-ut 84/c. e lapra való 
hivatkozással díjtalanul küld egv alka­
lommal mutatványszámot



vasArnai> 1940 julius 21.

Az uj repce ára
Az Arellen őrzés Országos Kor- 

mánybiztossága megállapította az 
őszi káposztarepce árát. Az egészsé­
ges, száraz, szokványszerii tisztaságú 
repce legmagasabb ára budapesti pa­
ritásban 40 pengő. A vidéki termelő­
helyeken a fenti árból a vasitti fuvar­
díj levonásba hozandó. A vagonbara- 
kás és helyi illetékek az eladót terhe­
lik. Kereskedői költség, zsákhasználat 
stb. címen legfeljebb 3 százalék hoz­
ható levonásba. Ha a szállítás 1940 
december 31-ig történik, úgy mázsán­
ként legfeljebb 5 pengő felár számít­
ható.

Vásárok jegyzéke nóták. 19.25: Hanglemez. 19.40: Fel 
olvasás. 20.10:’ Hangversenyzenekar 
22.10: Tánclemezek. 23.25: Cigányzene.

Rövidítések:
o. = országos vásár, h. = havlvásár, 

oák. = országos állat- és kirakóvásár, 
oá. = országos állatvásár, ok. = orszá­
gos kirakóvásár, hák. = havi állat- és 
kirakóvásár, hó. = havi állatvásár, 
hk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, 
se. = sertés, szni. = szarvasmarha, 
felh. = felhajtás.

Julius 21., vasárnap. Baja oák., 
lód oák., Győr o. lóvásár, Jászkisér 
Szikszó oák. — Julius 22., hétfő, 
oák.. Biidszentmlhály oák., Cegléd
Csákvár oá., Győr oák., Jánoshalma 
oák., Jászkisér ok., Körmend oák., 
vágószöllös oák., Kunmadaras oák., 
tészalka oák., Mike oák., 
oák., Nógrád
Szentgotthárd oák., 
bánya hk. (csak 
kedők és iparosok 
kaj oák., Törökszentmiklós
pelét oá'k. — Julius 
Csákvár ok.. Nagypirit oák., 
oák., Újpest oák., 
Julius 24., szerda, 
madn oák., Zombu 
csiitörtök. I<apuvúr 
Marcali oák , 
Tót oák.,
26., péntek. Erdőcsokonya 
berény oák., Tzkseneetonit-j 
— Julius 27., szombat.

KEDD, VII., 23.:
12.10: Hanglemezek. 13.30: Jazz.

16.15: Előadás. 17.15: Cigányzene. 17.55: 
Eszperantó-előadás.
19.25: Sramlizene.
20.15: Zongora.
szeretni11 Rádiójáték.
23.20: Hanglemez

18.15: Szalonzene.
19.45: Előadás.

20.45: „Bátran kell
22.10: Cigányzene.

Ceg- 
oá., 

Alap 
oák..

A kaliforniai pajzstetii
Komoly kárt okoz újabban gyümöl­

csöseinkben. Ez szivó-ro^ar, mely a 
gyümölcsfák ágainak és törzsének 
kérgére telepedik, de a kaliforniai 
pajzstetü magára a gyümölcsre (al­
mára, körtére, szilvára) is rámegy. 
A kifejlődött állat maga fölé taka­
róul viaszpajzsot készít, mely szabad­
szemmel fekete pontocskának látszik. 
A megtámadott fa fejlődésében visz- 
szamarad, sőt előbb-utóbb elpusztul.

Az irtás egyrészt kéregkaparásból 
áll. A lekapart hulladék elégetendő 
Permetezésre télen kátrányolaj tar­
talmú szereket vagy mészkénlevet 
használjunk, nyáron pedig nikotint. 
Facsemetéken a pajzstetvek elpusztí­
tása ciánozás utján történik.

SZERDA, Vn. 24.:
12.10: 

kar. 16.15: 
hárfa kettős. 
Cigányzene, 
clnl-opera. 
22.10:

Szalonzene. 
Fllőndás.

17.45: 
19.25:

20.25:

13.30: rostászene 
17.15: Klarinét

Felolvasás. 18.15: 
„Bohémélet.11 Puc 
Külügyi negyedóra.

Szalonzene. 23.20: Cigányzene.

SPORTHÍREK

MESE

A magyar—német uszőviadalt meg­
előzően az UTE kétnapos versenyt tar­
tott. Kimagasló jelentőségű esemény 
volt Tátos pompás 1500 m-es úszása 
19 p 55 mp alatt. Eleméri 100 m-t 
1 p 1.8 mp alatt úszott. A vizilabda- 
mérközésen az UTE 2:1 arányban 
győzött a MAC és az FTC
mérkőzés eredménye is 2:1 volt.

Az MTK atlétikai versenyének ér­
dekessége, hogy a 3000 m-es futásban 
Farkas (Testvériség) 8 p 33 mp-es 
idővel győzött Kelen ellen, 
kéttized mp-el maradt

Magyar kajakos 
Münchenben. Az első 
latoni, a másodikban 
A női versenyben kezdőknél Jármai 
Katalin volt az első.

Az ifjúsági atlétikai bajnoki viadal 
a vidéki képviselők 

keltettek
100

csaka'ki 
mögötte. 
<7j/őzelem 
osztályban 
Bajóti győzött.

volt 
Ba-

Tat a- 
keres-

Kő- 
Má- 

Németboly 
oák., Szeghalom oák.,

Szikszó oák.. 
megyebeli 

árusíthatnak), To- 
oák., Ver- 

.23., kedd 
Szombathely

Zalaszúntó oák. — 
Nyiradony oá., Nyír­
nák. — Julius 25 , 
bú., I.elgycitótl oák.,

Pellérd oák., Szany oá., 
Tűrje oó'k., Zirc oá. — Julius 

oák., Iharos- 
oák., Zirc ok.

Apátfalva oák.. 
Sz?kszá rd h. se. juh és borjufelh.-snl.

*
A törvényhatóság első tisztviselője 

egyes vásárok határnapját közsziikség- 
let által indokolt esetben kivételesen át­
helyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt 

..vásár helyett pé/lvásárt engedélyezhet, a 
közölt adatokban tehát kivételesen válto­
zások történhetnek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Balogh Orbán, Babót: <'sokklapon irt. 

adatait nem értjük, ki vette át az ott kö­
zölt tételeket? Kérjük, ismételje meg 
kérdését

Arany- és ezüstpénzek ára
Ezüstpénzek: 1 db 

lér; kétkoronás 104 fillér: 
pengő 00 fillér; régi egyforintos 1 pengő 
30 fillér.

14 karátos tömörarany grammonként 
5 pengő 20 fillér.

egykoronús 52 fii­
öt koronás 2

RÁDIÓ
mindkét napján 
teljesítményei 
Bajnoki címet nyert 
Korompai (Nyíregyházi

feltűnést, 
és 200 m 
Vasutas), 

400 m Vigh (Dunakeszi Magyarság), 
800 és Í500 m Halász (Miskolci 
Vasutas), 110 gát Kadarász (BBTE- 
Pécs), rúd Herczeg (Gyula) és gerely 
vitéz Csapó (MAC—Cse-hmindszent). 
A verseny többi számát a fővárosiak 
nyerték.

Rndapesí I.

CSÜTÖRTÖK, VII. 25.:
12.10: Zongora. 12.55: 

Szalonzene. 16.15: Ruszin 
Cigányzene. 18: Előadás.
Ion zene. 19.40: Felolvasás. 20.10: 
verseny zenekar. 22.10: 
23.25: Tánclemezek.

Ének. 13.30: 
műsor. 17.15:

18.25: Sza 
Hang

Cigányzenekar

PÉNTEK, VII. 26.:
12.10: Szalonzene, 

kar. 16.15: Felolvasás. 
17.15: Felolvas, 
gedii-pályázat" 
Ének. 20.10: 
mezek : 23.20:

13.30; Rendörzenc- 
17.15: Zongora, 

ás. 18.15: Az „Arnnylie- 
VI. hangversenyei 19.25: 

Előadás. 22.10: Hangle- 
Cigányzene.

SZOMBAT, VH. 27.:
12.10: Cigányzene. 13.30: Hanglemez. 

16.15: Mesék. 17.15: Rádiópnsta 17.45: 
Jazz. 18.10: Előadás. 18.45: „Közvetí­
tés az orosházi aprójószág tartásáról." 
19.25: Cigányzene. 20.15: ..Az 
len ellenfél." Hangjáték. 22.10: 
ötös. 23.20: Hanglemezek.

ismeret- 
Sza Ion-

2.3 'in.Budapest TI. Kedden, Vfl. 
17.25: Mezőgazdasági félóra; szom balon, 
177. 23-én. 19.25: Mezőgazdasági félóra.

VÁSÁR ÉS PIAC
GABONATŐZSDE

Készé rupiac. Rozs: I’estvidékl 16.60-- 
16.85, más származású 16.80—17.05. Sör- 
árpa: Kiváló 22.60—22.85, príma 21.60 
—21.S5, • sörárpa 20.60—20.85. Takar­
mányárpa: la 65—66 kg-os 16.60—16.95, 
középminőségü 18.10—18.35 pengő.

I AlÁU A KO!
SZÓREJTVÉNY

óceán 6 gyümölcs K
(r = ly)

A Találja ki! megfejtését a 32-ik 
számban tesszük közzé. A levelezőlapra 
írt megfejtéseket a Vasárnap szerkesztő­
ségének címére (Budapest, V., Báthory- 
utca 24.) kell beküldeni, tiz napon belül. 
Elkésve érkező megfejtéseket nem ve­
szünk figyelembe. Jutalom: néhány érté­
kes könyv. Kiosztjuk olyan olvasóink kö­
zött. akik helyes megfejtést küldenek be. 
előfizetőtáborunk tagjai és előfizetési 
díjhátralékuk nincs.

A 26-lk számban közölt Találja ki! 
megfejtése:

TRIANON HALÁLA

VASÁRNAP, VD. 21.:
8: Ébresztő, Szózat, Hanglemezek.

8.45: Hirek. 9: Unitárius, 10: Róm. 
kath., 11: Evangélikus istentisztelet. 12: 
Magyar vitézség emléke a déli harang­
szó. 12.20: Időjelzés, időjárás. 12.30: 
Hangverseny zenekar. 13.45: 
Hanglemezek. 15: 1. Jancsó 
„Tapasztalatok a gazdasági 
lalók öregségi biztosítása 
L'Eplatonier Imre i 
szivókárte.vöi.11 15.45: 
Közművelődési előadás. 17: Hírek. 
Szalonzene. 17.40: Előadás, 
gorahármas. 18.35: Hangképek 
gya r• német u s zó-mérk őzés r öl. 
adás. 19.15: Hirek. 19.25: 
cég11, operett. 24.40: Hírek 
22.10: Cigányzene. 23.20:

Rsndszeres fiéfköznapi 
m Usorszámok

6.45: Torna, 1 
Hirek. 10.20: és 
Vizjelzőszolgá lat. 
Időjárás. 1 
időjárás. 
Ismertetés. 
16.15:
Hírek 
19.15: 
0.05:

déli
Időjelzés, időjárás.

Hirek. 14: 
Barna dr.: 
munkavál- 

terén." 2. 
dr.: „Gyümölcsfák 

: Cigányzene. 16.30: 
17.15: 

Z< in­
nia- 
Elő- 
her-

18.05:
a

19: 
,Bob
időjárás. 

Tánclemezek.

A rejtvényt — nyomdahiba folytán — 
nem helyeden közölt tik.

12.40: 
14.30 

. 15:
Időjel zés, 

szlovák 
Hirek. 

Hírek.

hirek, hanglemezek. 10: 
10.15: Felolvasás. 11.10; 

. 12:
Hírek.

: 1-Iirek.
Árfolyamok, piaci árak, 

időjárás, hírek. 17: 
és magyar-orosz nyelven. 
21.10: Hírek, időjárás.

Déli harangszó.
13.20: Időjelzés,

14.45: Műsor-

22.:HÉTFŐ. VII.
12.10: Ralalajka-zonokar. 13.30: Mel­

les-zenekar. 16.15: Felolvasás. 17.15: 
Hegedű. 17.45: Előadás. 18.15: Magyar

Magpiac. Árak 100 kg-kint. 
szerint: köles, fehér (budapesti 
bán) 4-1—48, vörös (budapesti 
bán) 40—42, egyéb (budapesti 
bán) 37.50—38.50, csillagfürt, fehér, 
posniagvu (vidéki állomáson) 22. 
23. uradalmi kék mák (vidéki állomáson) 
153—158 p.

Takarmány. Árak mir.-klnt, P-ben: 
Réti széna la, uj 10—10.20, luceruaszóna 
12—12.20.

Abraktakannány. Árak mm-kint. ki­
csinyben, Budapesten: árpakorpa 13.25, 
borsóhéj 18.25, buzakorpa 14.50, napra­
forgópogácsa 19.50, lenmagpogácsii 20.50, 
tökmagpogái-sa 20.50, kókuszpogácsn 20. 
repcepogácsa 16.50. szárított répaszelet 
12.60, rozskorpa 14.50, melász. 10, hal­
liszt 46 I1.

Vágómarha. Árjegy z.és
bika, magyar Ila 81, lila (>3, 
95—00, Ha 78—94, Illa 56—06, 
magyar Ila 70—96, Illa 50—62, 
la 103—110, Ha 74—110. lila 
tehén, magyar Ila 68—85, Illa 
tarka la 97—105, Lln 70—96, 
60, bivaly 53—56, növendék 
08, kicsontozni való 32

Tonyészmarhák és 
belföldi jármosökör 
tinó (tarka) 
I >el föld i Jármosökör 
tinó 500—580 kg-os 
Jármosökör és beállítani való tinó 
hér 90—100, 1(4 éves üsző 80—90. 
éves tinó 84—90. fiatal hasas és friss fe­
jőstehén és üsző 110—120 fillér kg-ként.

Sertés. Árak: la uradalmi 136(6—140. 
Ha uradalmi 133—136, la szedett 128— 
103. Ha szedett 118—134, Ilin szedett 
106—116 Ta öregsertés 120—122. Ha 
öregsertós 96—114, angol tőkesertés 125 
—130 fillér kg-ként élősúlyban.

Zsír és szalonna. Szalonna, nlvssztnnl 
való 190, sózott 190—220. füstölt 220—

minőség 
paritás- 
paritás- 
paritás- 

•,1a-
75—

élősúlyban : 
tarka la 

ökör, 
ta rka 

54—71, 
52—64.

Illa 50— 
(éves) 50— 

49 fillér kg-kint.
jármnsökrök. Tn

és beállítani való 
58O—65O kg-os 9t>—100, la 

és beállít mi való 
90—96, la belföldi 

(fe­
lt*

260. háj 204, tepertő 180—220. sertésztdp 
helybeli 198 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. filf> baromfi: 
300—450, csirke, rántani 
sütni való 3Ö0—350 fillér 
baromfi: Tyuk 180—240, 
300—400, szedett 240—330, 
—360, Imi, Idei 200- 360. 
600—8(>0, kiesi 350—600 
Teatojás 10 darabig 
9—10. apró 9—10 f||>.

Halpiac. Harcsa, nagyság szerint 240 
—500, ponty 220 -300 f||)ór kg-ként.

IA Árak: csikó 40. könnyebb kocslló 
(hliitos és Jukker. " 
(nehéz, nyugati •; 
korslló (könnyű, i 
180, szamár

Tysik 
va ló 150—250, 
db-ként. Laliit. 
csirke, hizlalt, 
ruca, idol 200 
libamáj. nagy 
fillér kg-ként.

H —13. főzőt ojá s
ér db-ként.

. stb.) 650. igás kocsi’ó 
fajta) 400— 900, 
nyugati fajta) 310— 

r 70—160, i; )á rendelt 60_
300, vágók. 35—250 pengő darabonként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 32. lefö­
lözött tej 10—12, aludttej SÓ. tejszín 220 
—240, tejföl ián fillér
Centrifugált vaj 390—420. 
—360, tehéntúró, sovány 70 
200—260, kevert túró 180—240 
240—260, trappista 210—280 
ként.

Zöldség, Sárgarépa 4—16 (csont.), pet­
rezselyem 4—16 (csont.), zeller 2—8 

__ , karfiol 
makói 22—-28, 

fejeskú]xosz»a p;
káposzta 40—50. kel- 

fejessaláta 4—16 
6(t—169, burgonya : t’íüi-

literenként, 
főzővaj 3 vi 
-30, Juhturó 
— Juhsalt 

fillér kg-

(db-ja), knlarábé 1.5—6 (db-ja) 
50—100, .......
cékla 16- 
—^1, 
káposzta 
(db-ja), fortn 
luiba 
csiporkegomba
Kiír 210, éti vargánya löf)—! 
savanyítani való 24—44. 
való 20—40, 
3—10 (db-ja), 
(db-ja), tök, 
— 300, zöldbab 16—32, 
zöldborsó, hüvelyes 20 
paraj, tisztítóit 50—70 fillér kg 
naposretek csomónként 6—15, 
geri darabonként 10—16 fillér.

Gyümölcs, 
a szál (szilva 
gyümölcsíz 136—240. 
56—120. p i ros 90— 120, 
meggy, 
—70, kaj 
120—280. i-'.
180—300. 1.
120. dióból 310 
360. héj a zott 
kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, óőesnemes 
440—560, félédes -100—180, rózsa 300— 
360, mák, kék 196—200. pergetett méz 
200—240, köménymag 36C)—560. házi­
szappan. szín 110—120. közönséges 90— 
100 fillér kg-ként.

Borpiac. A bcrpiac az összes termelő 
helyeken továbbra is szilárd. A kereske­
delem a minimális kínálat miatt alig 
tudja fedezni szükségleteit, ami kétség­
telen izgalmat kelt a piacon. A kommerc- 
borok az Alföldön kistermelőknél ab ter­
melői pince hl-fokonklnt 3.8—4.1 filléres, 
a nagytermelőknél ab állomás 4.0—4.4 
filléres úron kelnek el. A minőségi bor­
vidékeken a kereslet élénk, a kínálat 
nem számottevő. A kivitel a nyári idény­
hez képest csendes.

Szesz. Az összes szeszféleségek forgal­
ma a nmltheti keretek között mozgott, 
az árak változatlanok.

Gyümölcspálinka. Gyümölcsig linkáhnn 
e heten Is gyérebb volt a kereslet. Az 
üzlet Irányzata tartott, az árak változit- 
lanok. A törkölypálinka 4.80-4.90. a 
seprőpálinka 4..80, a szilvórium 5.20— 
■ >.30, a har.icknallnka 7.50—8, a magas­
fokú borpárlat 6.60—6.80, nz alacsony- 
fokú 6.40—6.50, az nvlnálúsi célokra 
szolgáló 3.75—3.80 pengőig terlvfiő úron 
kelt cl 10.000 iiterfokonkint, Hl. táblá­
zat szerint + 4% forgalmi adó.

Idegen pénzek vételi és c’adási ára. 
Az első száll) azt az összeget Jelenti, ame­
lyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk 
idegen pénzt. A második azt az. összeget 
Jelenti, amelyet nekünk kell a banknak 
fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. 
penyön<'l többe kerül száz darab: 
font 1310—1330; dollár 344.10- 
kanndfil dollár 301—306 pengő. - 
pcnyönél kevesebbe kerül szd: 
Cseh korona 11.45—11.80: szerb 
7.60—7.1)0; román len 3.20—3.40; 
Ura 17.40—17.90; svá|cl 
78.95 pengő. 
Magyar

vöröshagyma, 
—30 (csőm.), 

savanyított 
16—28,

21-22, nyár: rózsa 21—22. tömőit 
ir*O —2S0, szegfügmniia

-240, uborka, 
nagy, salátának 

zöldpaprika. apró, hegyes 
nagy, tölteni való 1O—3O 

főző 5-—10, paradicsom 12o 
vajbab 16—32, 

■10. sóska 24—40. 
.. . ug-ként. Hó­

zöld ten-

Alma 52—90, körte 60—120. 
100—140. szllvaiz 100—120. 

í-s-orr-sznye. fekete 
sárga 40—70; 

nagy zemii .90—110, kisszemü 40
rock 60—140, őszibarack
32—-48, sárgadinnye, fal
•.été 30—88, málna 70— 
-440. mog verébé)

menti ula
2.8Ó—

400—600 fillér

Száz 
Angol 

350.10; 
- A'zds 
darab: 

dinár 
el sz

frank 77.95— 
Ezekhez az árakhoz még a 

Nemzeti Bank által megállapl*  
tett hivatalos főárak Járulnak.

(Nyomatott az Európa Irodalmi ár Nyomdai Részvénytársaság kürfvaeSgépeln. (Igazító: Schnrfdek mse Írj

KIADÓTULAJDONOS;
..FALU11 MAGYAR GAZDA 

RS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG
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